
w w w . F D N . I R

@ f a r h i k h t e g a n d a i l yاقتصاد
سه‌شنبه 22 تیر ١٤٠٠   شماره 3365

کاهش قابل توجه ورود افراد به بورس و درآمدهای مالیاتی از بورس 

بورس، ارثیه پر چالش دولت آینده

آخرین اطلاعات ارائه شده از سازمان بورس، نشان‌ 

می‌دهد روند بی‌سابقه ورود افراد به بازار سهام قطع 

شده است. این اطلاعات نشان می‌دهد که در خرداد 

99 چیزی در حدود 76 هزار نفر برای ورود به بورس 

در سامانه سجام ثبت‌نام کرده‌اند که حاکی از افت 7 

میلیونی در مقایسه با 7 میلیون و 500 هزار نفری است 

که در دی‌ماه سال گذشته در سامانه سجام ثبت‌نام 

کرده‌اند. بنابراین اعتماد مردم به بورس از دست رفته و 

حتی رشد‌های اخیر بورس نیز آنها را مجاب به بازگشت 

نکرده است. در شرایط فعلی مالیات دولت نیز در سه 

ماهه ابتدایی سال 1400 حدود 73 درصد در مقایسه 

با مدت مشابه سال گذشته کاهش پیدا کرده که از 

قبل نیز قابل انتظار بوده است. در این گزارش سعی 

شده علاوه‌بر بررسی شرایط فعلی، راهکار‌هایی به دولت 

آینده برای مدیریت صحیح‌تر بورس داده شود و همچنین 

تجریه‌ای مشابهی در کشور ژاپن مرور شود. 

   بازگشت شاخص بورس به ارتفاع 1/3 میلیون واحد

در جریان دادوستدهای دیروز بازار سرمایه بیش از 

7میلیارد و 593 میلیون سهم و حق‌تقدم به ‌ارزشی 

بالغ بر  5هزار و 879 میلیارد تومان در بیش از 917هزار 

نوبت مورد دادوستد قرار گرفت و شاخص بورس با 

رشد 19هزار و 77 واحدی در ارتفاع یک‌میلیون و 

304 هزار و 332 واحد قرار گرفت. بیشترین اثر مثبت 

بر دماسنج بازار سهام در روز جاری به نام نمادهای 

معاملاتی شرکت‌های فولاد مبارکه اصفهان، معدنی 

و صنعتی گل‌گهر و گسترش نفت و گاز پارسیان شد 

و در مقابل شرکت‌های سرمایه‌گذاری سهام عدالت 

استان کرمانشاه، گروه دارویی برکت و بورس اوراق 

بهادار تهران با افت خود مانع افزایش بیشتر نماگر 

بازار سهام شدند. شاخص‌های اصلی بازار سرمایه هم 

روز مثبتی را پشت‌سر گذاشتند؛ به‌طوری که شاخص 

ـ ارزشی( 4870 واحد، کل)هم‌وزن( 3049  قیمت)وزنی ـ

واحد، قیمت)هم‌وزن( 1942واحد، آزاد شناور 20244 

واحد و شاخص‌های‌‌‌ بازار اول و دوم به ترتیب 19729 

و 19003 واحد رشد کردند. براساس این گزارش، در 

بازارهای فرابورس ایران هم با معامله 2 میلیارد و 481 

میلیون ورقه به‌ارزش 27هزار و 646 میلیارد تومان در 

473هزار نوبت، شاخص فرابورس)آیفکس( 262واحد 

رشد کرد و در ارتفاع 18هزار و 881 واحد قرار گرفت. در 

این بازار بیشترین اثر مثبت بر شاخص فرابورس به نام 

نمادهای معاملاتی پتروشیمی مارون، سنگ‌آهن گهر 

زمین و پتروشیمی زاگرس شد و در مقابل شرکت‌های 

سرمایه‌گذاری صبا تامین، تولید نیروی برق دماوند و 

مدیریت انرژی تابان هور بیشترین اثر منفی را بر این 

شاخص به نام خود ثبت کردند. 

   چالش‌های اجتماعی بورس

بورس ایران چه به‌لحاظ سخت‌افزاری و چه به لحاظ 

نرم‌افزاری پختگی لازم را حتی در ماه‌های اخیر نیز 

نداشته است. مهم‌تر از اینها اما خلأ سیاستگذاری 

مناسب است که بازار سرمایه را در طول یک سال اخیر 

دچار فرازوفرود‌های متفاوت کرده است. بسیاری از 

کارشناسان نوک پیکان چنین قائله‌ای را به‌سوی مردم 

می‌گیرند و معتقدند که حتی با وجود اشتباه‌های دولت 

و سیاستگذار، این خود مردم بودند که نباید ندانسته وارد 

آن می‌شدند، اما چنین تحلیلی درست نیست؛ چراکه 

بسیاری از مردم در روز‌هایی که در بیرون از بازار بورس، 

با تورم روبه‌رو هستند و در داخل بازار آتش سود‌های 

فضایی را داغ می‌بینند، راهی غیر از ورود به آن ندارند. 

تشویق‌ها و سخنان ‌انگیزشی هیات‌دولت هم درمورد 

بورس تکه‌های این پازل را تکمیل می‌کرد. با همه 

اینها چه انتظاری از مردم می‌رود که منافع کوتاه‌مدت 

و سود‌های آنچنانی را کنار گذاشته و منطقی و بلندمدت 

به بازار بورس نگاه کنند. این درحالی است که استفاده 

کلان از بازار سرمایه، ایجاد شرایط برای رشد پایدار آن 

و... همگی از وظایف دولت و سیاستگذار است. آثار 

منفی نوسانات شاخص بورس برای دولت و اقتصاد کشور 

بسی فراتر از منافع کوتاه‌مدت اقتصادی و ضرر‌های 

سرمایه‌گذاران است. مساله اصلی از دست دادن سرمایه 

اجتماعی در بازار سهام و از بین رفتن اعتماد عمومی 

به سیاستگذار است که درنهایت منجر به محروم شدن 

بازار سرمایه از منابع بالقوه سطح جامعه است. به‌عنوان 

مثال، برخی از دوستان و آشنایان که در سال‌های 

دورتر هر یک به‌نحوی، بخشی از سرمایه خود را در 

بورس از دست داده‌اند)مانند سقوط سال 92(، نه‌تنها 

هیچ‌گاه تمایلی به بازگشت به آن نداشته، بلکه هریک 

افراد دیگری را نیز سفارش به عدم‌سرمایه‌گذاری در آن 

می‌کنند؛ یا مثال رصد نظرات مردم درمورد بازار نشان 

می‌دهد که عموم آنها به هیچ‌گونه تحلیل تکنیکال، 

بنیادی و ارزشی از سهام‌ها و کلیت بازار اعتقاد نداشته و 

مشخصا دست دولت و حقوقی‌ها را در بالا و پایان رفتن 

قیمت‌ها دخیل می‌دانند. بنابراین سیاست‌های دولت 

منجر شد که بازار سرمایه برای مدت مدیدی محروم از 

منابع و پس‌انداز‌های مردم بماند تا پس از یک دوره 

طولانی رکود مجددا با پیدایش شرایط مشابه آنچه 

گفته شد، سیل نقدینگی ناپایدار به‌سمت بازار سرمایه 

سرازیر و قصه قدیمی تکرار شود. گواه این مساله مطرح 

شده نیز کاهش صددرصدی ورود کد‌های حقیقی)افراد 

احراز هویت شده( به بازار بورس کشور طی 6 ماه اخیر 

تا پایان خرداد ماه 99 است. 

   ورود افراد به بورس قطع شده است

آخرین اطلاعات ارائه شده از سازمان بورس، نشان‌ 

می‌دهد روند بی‌سابقه ورود افراد به بازار سهام قطع 

شده است. این اطلاعات نشان می‌دهد که در خرداد 

99 چیزی در حدود 76 هزار نفر برای ورود به بورس 

در سامانه سجام ثبت‌نام کرده‌اند که حاکی از افت 

7 میلیونی در مقایسه با 7 میلیون و 500 هزار نفری 

ــجام  ــامانه س ــته در س ــال گذش ــاه س ــه در دی‌م ــت ک اس

ثبت‌نام کرده‌اند. این میزان از ثبت‌نام افراد در 

سامانه سجام که اولین قدم برای ورود به بازار سهام 

نیز هست، در هیچ ماهی چه در سال جاری و چه 

در سال گذشته مشاهده نشده است. بنابراین سهام 

ــرای  ــجام ب ــامانه س ــراد در س ــام اف ــزوم ثبت‌ن ــت و ل عدال

ــدار  ــن مق ــل همی ــن دلی ــد اصلی‌تری ــه آن می‌توان معامل

اندک ورود افراد به بورس باشد. البته روند صعودی 

نسبی بازار و دیگر دلایلی که قبل‌تر هم گفته شد در 

داغ شدن مجدد بورس بی‌تاثیر نبوده است. آمار‌ها 

ــه‌ای  ــردم عجل ــاه م ــد در آذرم ــان می‌دهن ــن نش همچنی

ــی  ــای معاملات ــدن کد‌ه ــال ش ــت و فع ــراز هوی ــرای اح ب

ــت  ــراز هوی ــرات اح ــداد نف ــه تع ــته‌اند؛ چراک ــود نداش خ

شده در این ماه با کاهش 6 میلیون و 152 هزار نفری 

در مقایسه با دی‌ماه 1399، به حدود 101 هزار نفر 

رسیده است. کل تعداد نفرات احراز هویت شده در 

خرداد ماه تنها 101 هزار نفر بوده است. این رقم 

ــت.  ــهام اس ــازار س ــه ب ــت ورود ب ــابقه اف ــداد بی‌س از اع

ــمگیر ورود  ــش چش ــن کاه ــد ای ــه ش ــه گفت ــور ک همان‌ط

ــود  ــای موج ــه نااطمینانی‌ه ــد ب ــهام می‌توان ــازار س ــه ب ب

در اقتصاد ایران و بازار بورس و همچنین عدم اعتماد 

مردم به بازار برگردد. 

   کاهش 73 درصدی درآمد مالیاتی دولت از بورس

انتشار رسمی عملکرد درآمدهای مالیاتی دولت در 3 

ماهه ابتدایی سال 1400 ابعاد جالبی از کسب درآمد 

مالیاتی دولت از محل رونق بورس را نشان می‌دهد، 

به‌طوری‌که درآمد مالیاتی دولت از محل نقل‌وانتقال 

سهام در ‌3ماهه ابتدایی سال جاری در حدود 930 

میلیارد تومان بوده است که افت 73 درصدی را در 

مقایسه با مدت مشابه سال قبل نشان می‌دهد. کل 

درآمد مالیاتی دولت از محل نقل‌وانتقال سهام در سه 

ماهه ابتدایی 99 حدود 3هزار و 500 میلیارد تومان 

بوده که نسبت به سال 98 بالغ بر 500 درصد رشد 

کرده است. همه اینها نشان می‌دهد دولت برای تحقق 

مالیات 230 هزار میلیارد تومانی خود در بودجه 1400 

که وزنه سنگینی را به مالیات از بازار سهام اختصاص 

داده باید تجدیدنظر کند. صرف‌نظر ازمجموع مالیات 

دریافتی دولت از بازار سهام، بررسی ماهانه آن نیز نکاتی 

را به‌همراه داشته است. بررسی‌ها نشان می‌دهد که 

ارزش معامالت با اندکی رشد به 4هزار و 500 میلیارد 

تومان رسیده است، این جهش اندک معاملات ناشی از 

ورود افراد جدید، اخبار منفی از مذاکرات وین و افزایش 

قیمت دلار و... بوده است. از سوی دیگر بررسی کدهای 

معاملاتی فعال در بازار سهام که موتور نقدینگی بازار 

نیز محسوب می‌شوند، نشان می‌دهد تعداد کدهای 

حقیقی فعال در بازار سرمایه در خردادماه بدون تغییر 

در مقایسه با اردیبهشت‌‌ماه در حدود 36 میلیون نفر 

مانده است. 

   دولت آینده برای بورس چه کند؟

پس از سقوط بورس، دولت فعلی که مهم‌ترین مقصر 

چنین فرازوفرودی است، به میدان آمد و برنامه‌های 

بازار  به  حمایتی متعددی جهت بازگشت آرامش 

سرمایه تصویب کرد اما درنهایت نتواست ضرر‌های 

از  این مساله یکی  سرمایه‌گذاران را جبران کند. 

چالش‌های اقتصادی دولت آینده که چیزی به استقرار 

آن نمانده نیز است و حتی در شعار‌های رئیس‌جمهور 

منتخب صحبت‌های زیادی از احیا و توجه به بازار سرمایه 

زده شده است. بنابر اتفاقات افتاده در مورد کاهش ورود 

افراد به بورس، پایین بودن ارزش معامالت و تعداد آن 

در مقایسه با مدت مشابه سال گذشته، احیای بورس 

و بازگشت اعتماد عمومی به آن کار سختی است. برای 

آنکه بتوان بورس را به محلی پایدار برای سرمایه‌گذاری 

مردم و بازاری باثبات برای کمک به اهداف دولت‌ها 

تبدیل کرد، دولت بعدی باید 8 مورد ذیل را اساسنامه 

خود در مواجهه با بازار سرمایه قرار دهد: 

ــاب  ــتگذاران ب ــن سیاس ــخ در بی ــن از تاری 1. درس گرفت

ــدی  ــت بع ــود در دول ــه می‌ش ــدا توصی ــا اکی ــت، ام نیس

پژوهشی در مورد بازار سرمایه در حدفاصل سال‌های 

98 و 99 انجام شود و از هر آنچه در این مدت به بازار 

آسیب رسانده است، دوری شود، 2. قطع حمایت‌های 

ــوی  ــیگنال‌هایی ازس ــدن س ــرار نش ــازار و تک ــی از ب تصنع

مقامات مانند؛ »همه بازار‌ها ریسک دارند« و »مردم 

پول‌هایشان را به بازار بورس بسپارند.« این‌گونه 

مداخات  ازطریق  قطع  به‌طور  که  حمایت‌ها 

ــرای  ــی ب ــرکت‌های حقوق ــت ش ــد تقوی ــتقیمی مانن مس

ــرای  ــی ب ــرکت‌های بانک ــه ش ــی ب ــهام و وام‌ده ــد س خری

ــی  ــری موقت ــا تاثی ــود، نهایت ــام می‌ش ــهام انج ــد س خری

ــه‌رو  ــاد روب ــه اقتص ــی در هم ــه تورم ــا تخلی ــه ب ــته ک داش

خواهد بود، 3. قیمت‌گذاری کالاهایی مثل خودرو، 

ــودرو در  ــت خ ــاوت قیم ــد تف ــیمان و... )مانن ــولاد، س ف

ــاد  ــرای ایج ــی ب ــه محل ــوح ب ــه به‌وض ــازار( ک ــه و ب کارخان

رانت و سود برای عده‌ای خاص تبدیل شده است. 

عدم قیمت‌گذاری این کالا‌ها منجربه کشف قیمت 

واقعی آنها در بازار خواهد شد و ظرف مدت کوتاهی 

قیمت سهام شرکت‌های تولیدکننده و مربوطه به این 

ــرد. 4.  ــد ک ــک خواه ــی نزدی ــت واقع ــه قیم ــا را ب کالا‌ه

ــای  ــی و مالیاتی)به‌ج ــی، مال ــای پول ــتفاده از ابزار‌ه اس

مداخله( برای کنترل انتظارات تورمی، انباشت 

ــی، 5.  ــای دارای ــی در بازار‌ه ــات دلال ــی و معام نقدینگ

ــد و  ــو خری ــل لغ ــی مث ــا قوانین ــورس ب ــازمان ب ــد س هرچن

فروش‌های روزانه در بازار به جان نقدشوندگی بازار 

ــازار سهام در وضعیت فعلی به افزایش  افتاده، اما ب

نقدینگی از مکانیسم‌هایی مثل حذف دامنه نوسانات 

نیازمند است. بنابراین مدیران بورسی و شورای‌عالی 

ــی  ــد موقت ــرای رش ــترده ب ــات گس ــای مداخ ــورس به‌ج ب

بازار به‌دنبال ایفای نقش داوری خود بوده و به‌جای 

حضور در زمین بازی سعی بر آماده‌سازی آن داشته 

باشند، 6. دولت مشاوران اقتصادی و همچنین بورسی 

خود را به‌جای انتخاب از بین سیگنال‌فروشان و افراد 

ذی‌نفع در بازار سهام، از بین کارشناسانی بیابد که 

تصوری کلان‌تر و همچنین بلندمدت‌تر از اقتصاد 

کشور داشته و خود ذی‌نفع بازار‌های گوناگون و 

تصمیمات مختلف نیستند، 7. به‌نظر دولت بعدی با 

هر گرایش فکری باید از عواقب دخالت‌های دولت 

قبلی در روند طبیعی بازار درس گرفته و به‌جای خلق 

ــهامداران و  ــی س ــب گمراه ــت موج ــه درنهای ــی ک قوانین

سرمایه‌گذاران می‌شود، به فکر بهبود فضای شفاف 

اطلاعاتی و آموزش‌های لازم جهت کاهش عدم‌تقارن 

اطلاعاتی باشد. در این راستا یکی از وظایف دولت 

ــه  ــت ک ــن اس ــرمایه ای ــازار س ــال ب ــورس درقب ــازمان ب و س

اطلاعاتی را که در دست افراد خاصی است و بیشتر 

در سرمایه‌گذاری‌های سازمانی مورد استفاده قرار 

ــمت  ــگان به‌س ــرای هم ــات ب ــای اطلاع ــا افش ــرد ب می‌گی

ــفافیت  ــک ش ــاد ی ــا ایج ــرد و ب ــردی بب ــرمایه‌گذاران ف س

بالا در بازار موجب ارتقای دید سرمایه‌گذاران درجهت 

ــازار شود، 8. یکی از  ــه تحولات ب پاسخگویی سریع ب

ــی و  ــل غیررقابت ــهام و از دلای ــازار س ــده ب ــکلات عم مش

کم‌عمق بودن آن نسبت سهامداران حقیقی و حقوقی 

ــی  ــت. یک ــوازن اس ــروش نامت ــد و ف ــای خری و فعالیت‌ه

ــرمایه،  ــازار س ــال ب ــدی درقب ــت بع ــف دول ــر از وظای دیگ

ایجاد قوانینی در حمایت از سهامداران خرد و محدود 

کردن اقدامات انحصاری، غیرشفاف و سوداگرانه 

سهامداران حقوقی است که این کار با تشکیل 

»مجمع سهامداران حقیقی« انجام خواهد شد. 

تشکیل چنین مجمعی باید بتواند سهامداران حقیقی 

را در شورای‌عالی بورس دارای کرسی و حق رای کند. 

   رهیافتی از تجربه ژاپن در گذر از بحران مالی 

ورشکستگی شرکت لیمن برادرز در سپتامبر 2009 

میالدی، نشان از شروع گسترش بحران مالی در ژاپن 

نیز داشت. درحالی که بین سال‌های 2005 تا 2010 

میالدی، حساب سرمایه و حساب مالی، ژاپن همیشه 

منفی بود، کسری بودجه ژاپن به 22/039 میلیارد ین 

در سال 2007 میالدی افزایش یافت و در سال 2009 

میالدی نیز همچنان بالا باقی ماند. نتایج این بحران 

علاوه‌بر خروج جریانات نقدینگی کوتاه‌مدت، موجب شد 

سرمایه‌گذاران خارجی به فروشندگان اصلی در بازار سهام 

ژاپن تبدیل شوند. به‌ویژه صندوق‌های پوشش ریسک که 

با محدودیت‌های نقدینگی برای تامین مالی مواجه شده 

بودند شروع به فروش سهام کردند. وجود سرمایه‌گذاران 

خارجی در بازارهای مالی ژاپن یک امر حیاتی بود؛ چراکه 

ارزش بازاری سهام هلدینگ‌های خارجی در ژاپن، 20 

درصد ارزش کل بازار سهام ژاپن بود و سرمایه‌گذاران 

خارجی حدود دوسوم گردش مالی بازار سهام ژاپن را 

تشکیل می‌دادند. درنتیجه‌ خروج سرمایه‌گذاران خارجی 

از بازار سهام و تغییرات سرمایه‌ای بین‌المللی، بورس سهام 

ژاپن کامال تحت‌تاثیر قرار گرفت به‌طوری که شاخص 

سهام نیکی که در اواسط سال 2007 میلادی بیش از 18 

هزار واحد بود به حدود 7 هزار واحد در ماه مارس سال 

2009 میالدی سقوط کرد و به این ترتیب بورس سهام 

ژاپن در مدت 20 ماه نزدیک به 61 درصد کاهش یافت. 

بانک مرکزی ژاپن در سپتامبر سال 2008 میلادی برای 

توسعه‌ بازارهای مالی واکنش نشان داد و به‌عنوان بخشی 

از واکنش جهانی، محرک‌های پولی وسیعی را برای مهار 

بحران ارائه کرد. همچنین بانک مرکزی ژاپن در چندین 

مرحله، چارچوب سیاست‌های پولی خود را نیز تعدیل 

کرد. هدف از این اقدامات، اطمینان از ثبات در بازارهای 

مالی و تسهیل تامین مالی شرکتی بود. بلافاصله پس 

از ورشکستگی شرکت لیمن برادرز، بانک مرکزی ژاپن، 

به‌منظور اطمینان از ثبات بازار مالی، با بانک فدرال رزرو 

آمریکا توافقنامه‌ نقدینگی ارزی دوجانبه یا امکان معاوضه 

امضا کرد. این توافقنامه اجازه می‌داد بانک مرکزی ژاپن 

با وثیقه قرار دادن دارایی‌های داخلی خود، از بانک فدرال 

رزرو آمریکا دلار قرض بگیرد و آن را به موسسات مالی 

داخلی قرض دهد. این اولین بار بود که بانک مرکزی 

ژاپن از دارایی‌های داخلی به‌عنوان وثیقه برای دریافت 

اعتبارات دلار آمریکا استفاده می‌کرد. علاوه‌بر این بانک 

مرکزی ژاپن به‌منظور بهبود ثبات بازار سهام و ارزیابی 

تحولات بازار، در 14 اکتبر سال 2008 میالدی تصمیم 

گرفت فروش سهام خریداری شده از موسسات مالی در 

بورس اوراق بهادار را به‌حالت تعلیق درآورد و در 3 فوریه 

سال 2009 میالدی، بانک مرکزی ژاپن تصمیم به از 

سرگیری خرید سهام خریداری شده توسط موسسات 

مالی کرد. درنهایت ژاپن به‌دلیل ساختار سرمایه‌ای 

مناسب تا مدتی از بحران مالی نسبتا مصون ماند ولی 

درنهایت با گسترش بحران، تدابیر و اقدامات بیشتری از 

سوی مقامات اقتصادی ژاپن برای تقویت نهادهای مالی 

و جلوگیری از ورشکستگی احتمالی انجام گرفت. درنتیجه 

این اقدامات بود که روند نزولی شاخص‌های بازار سهام 

ژاپن متوقف شده و پس از طی مدتی کوتاه، مجددا به 

مدار رشد بازگشت. 

 اخبار کوتاه

چرا برق ایران به این روز افتاد؟

ـــرف  ـــد و مص ـــت تولی ـــه وضعی ـــی ب ـــران در گزارش ـــی ته ـــاق بازرگان ات

برق ایران در سال‌های گذشته پرداخته و مقدمات رسیدن 

ـــن  ـــاس ای ـــت. براس ـــرده اس ـــریح ک ـــی را تش ـــای فعل ـــه محدودیت‌ه ب

ــل  ــاز فصـ ــا آغـ ــان بـ ــال و هم‌زمـ ــرداد امسـ ــدای خـ ــزارش از ابتـ گـ

ـــت  ـــود ظرفی ـــه کمب ـــه ب ـــا توج ـــه ب ـــرد ک ـــام ک ـــرو اع ـــا، وزارت نی گرم

ـــی  ـــال برخ ـــه اعم ـــار ب ـــرف ناچ ـــزان مص ـــا می ـــاس ب ـــرق در قی ـــد ب تولی

ـــه  ـــد در هفت ـــی‌های جدی ـــال خاموش ـــود. اعم ـــد ب ـــی‌ها خواه خاموش

گذشته و در اوج گرما نیز به افزایش نارضایتی مردم منجر 

شد، هرچند این وزارتخانه در روزهای گذشته اعام کرده 

ــا وجود  ــاند. بـ درتاش است خاموشی‌ها را به حداقل برسـ

ــوان  ــا به‌عنـ ــی‌ها، از رمزارزهـ ــی خاموشـ ــای ابتدایـ ــه در روزهـ آنکـ

عامل اصلی یاد می‌شد اما آمارها مشخص کرد که این 

فناوری جدید سهم محدودی از ظرفیت شبکه را به خود 

ــرمایه‌گذاری  ــود سـ ــد در نبـ ــی را بایـ ــت اصلـ ــرده و علـ ــغول کـ مشـ

ـــاق  ـــد ات ـــزارش جدی ـــرد. گ ـــت‌وجو ک ـــرف جس ـــش مص ـــی و افزای کاف

ـــد  ـــش تولی ـــزان افزای ـــه می ـــد ک ـــان می‌ده ـــز نش ـــران نی ـــی ته بازرگان

ـــت.  ـــوده اس ـــرف نب ـــش مص ـــد افزای ـــا رون ـــب ب ـــران متناس ـــرق در ای ب

براساس این، از سال ۱۳۹۳ تا ۱۳۹۹، جز یک سال، در سایر 

ـــن  ـــوده و میانگی ـــش ب ـــه افزای ـــور رو ب ـــرق کش ـــد ب ـــزان تولی ـــال‌ها می س

رشد سالانه چهار درصد را به ثبت رسانده است. در سال 

ـــاعت  ـــووات س ـــارد کیل ـــدی، ۳۴۱ میلی ـــرق تولی ـــزان کل ب ۱۳۹۹، می

ـــان  ـــدی را نش ـــار درص ـــش چه ـــل افزای ـــال قب ـــه س ـــبت ب ـــه نس ـــوده ک ب

ـــش  ـــدت افزای ـــن م ـــز در ای ـــرق نی ـــی ب ـــروش داخل ـــزان ف ـــد. می می‌ده

یافته است. در سال ۱۳۹۹، ۲۸۷ میلیارد کیلووات ساعت برق 

ـــدودا  ـــدی ح ـــل رش ـــال قب ـــه س ـــبت ب ـــه نس ـــده ک ـــی ش ـــروش داخل ف

5/7درصدی را نشان می‌دهد. میانگین فروش برق داخلی 

ـــه  ـــته ک ـــدی داش ـــدودا 4/8درص ـــدی ح ـــال رش ـــج س ـــن پن ـــز در ای نی

باز هم نسبت به رشد تولید، با سرعت بیشتری افزایش یافته 

ـــد،  ـــه تولی ـــی ب ـــروش داخل ـــبت ف ـــته، نس ـــاله گذش ـــت. در پنج‌س اس

همواره بیش از ۸۰درصد بوده اما این عدد در سال ١٣٩٩ به 

ـــان‌دهنده  ـــه نش ـــیده ک ـــد رس ـــی ۸۴درص ـــود یعن ـــطح خ ـــن س بالاتری

زنگ خطر عملکرد سال قبل برای امسال بوده که بخشی از 

ـــال  ـــه در س ـــت ک ـــی اس ـــن درحال ـــد. ای ـــریح می‌کن ـــی‌ها را تش خاموش

گذشته تحت‌تاثیر شیوع کرونا، اعمال برخی محدودیت‌ها 

ـــل  ـــه در عم ـــود ک ـــر ش ـــرق منج ـــرف ب ـــش مص ـــه کاه ـــت ب می‌توانس

این‌گونه نشد. موضوع دیگری که شرایط به‌وجودآمده در 

هفته‌های گذشته را تشریح می‌کند، محدودیت‌های دولت 

ـــه  ـــد ک ـــان می‌ده ـــا نش ـــت. برآورده ـــوده اس ـــته ب ـــال‌های گذش در س

ـــات و  ـــایر موسس ـــور را س ـــرق کش ـــد از ب ـــر ۶۰درص ـــال اخی ـــج س در پن

ـــب  ـــن ترتی ـــه ای ـــت. ب ـــرده اس ـــد ک ـــرو تولی ـــد را وزارت نی ـــا ۴۰درص تنه

بخش خصوصی یا سایر بخش‌های فعال در عرصه تولید 

برق، نسبت به وزارت نیرو بیشتر شبکه را تامین کرده‌اند. این 

ـــرق موسسات  درحالی است که در سال١٣٩٩، میزان تولید ب

ـــار  ـــرو، چه ـــرق وزارت نی ـــد ب ـــزان تولی ـــه و می ـــش یافت ـــد افزای ۱۱درص

درصد کاهش یافته است. به این ترتیب این کاهش ظرفیت 

ـــرای  ـــه سطح تولید لازم ب ـــرای نرسیدن ب ـــه خود عاملی ب وزارتخان

پاسخگو بودن نیازهای مردم بوده است. در حوزه تجارت برق 

نیز اتاق تهران آخرین بررسی‌ها را منتشر کرده که نشان 

ـــران در  ـــاری ای ـــراز تج ـــواره ت ـــاله، هم ـــازه هفت‌س ـــک ب ـــد در ی می‌ده

ـــرق  ـــارت ب ـــال ١٣٩٩، کل تج ـــت. در س ـــوده اس ـــت ب ـــرق مثب ـــوزه ب ح

ـــارد آن  ـــه 9/8 میلی ـــوده ک ـــاعت ب ـــووات س ـــارد کیل ـــران، 12/5میلی ای

صادرات و 2/7 میلیارد آن واردات بوده است. 

جهش‌های ویروس کرونا اقتصاد جهان را تهدید می‌کند

وزرای دارایی 20 اقتصاد بزرگ دنیا هشدار دادند افزایش موارد ابتلا 

به انواع جدید کرونا و دسترسی ضعیف به واکسن این بیماری در 

کشورهای درحال توسعه، بهبود اقتصاد جهان را تهدید می‌کند. 

اجالس جی20 در شهر ونیز ایتالیا اولین دیدار حضوری وزرای 

این گروه از آغاز همه‌گیری کرونا بود. یکی از تصمیماتی که در این 

اجالس گرفته شد وضع قوانین جدید با هدف توقف کاهش نرخ 

بهره در کشورهای مختلف بود. به این ترتیب سران گروه جی20 

می‌توانند یک حداقل نرخ مالیات تا 15درصد وضع کنند که باعث 

می‌شود صدها میلیارد دلار به ذخایر عمومی که تحت‌فشار بحران 

کرونا هستند بازگرداند. در بیانیه پایانی این اجالس آمده است 

دورنمای اقتصاد جهان به‌خاطر آغاز واکسیناسیون و بسته‌های 

حمایت اقتصادی، نسبت به مذاکرات جی20 در ماه آوریل بهبود 

یافته ولی جهش‌های ویروس کرونا و گسترش سریع ویروس دلتا 

روند بهبودی را بی‌ثبات کرده است. درحالی‌که کشورهای عضو 

جی20 قول داده‌اند از تمام ابزارهای سیاسی خود برای مبارزه با 

بحران کرونا استفاده کنند، ایتالیای میزبان این اجالس اعلام کرد 

توافقی هم برای عدم وضع محدودیت‌های جدید برای مردم صورت 

گرفته است. وزیر اقتصاد ایتالیا گفت: »ما همه موافقیم که نباید 

هیچ محدودیت دیگری برای حمل‌ونقل و فعالیت‌های مردم درنظر 

گرفته شود.« وزرای جی20 علی‌رغم تاکید بر حمایت از تقسیم 

عادلانه واکسن کرونا در سراسر جهان، هیچ اقدام عملی برای این 

کار پیشنهاد ندادند و صرفا بر کمک 50 میلیارد دلاری صندوق 

بین‌المللی پول، بانک جهانی، سازمان بهداشت جهانی و سازمان 

تجارت جهانی تاکید کردند. فاصله واکسیناسیون ثروتمندان و فقرا 

در دنیا بسیار زیاد است. درحالی‌که بسیاری از کشورهای ثروتمند 

دنیا درحال‌حاضر حداقل دوز اول واکسن کرونا را به بیش از دوسوم 

از شهروندان خود تزریق کرده‌اند، این رقم برای بسیاری از کشورهای 

آفریقایی کمتر از 5درصد است. ایتالیا اعلام کرد وزرای جی20 در 

اجالس ماه اکتبر در رم درمورد مساله تامین مالی واکسیناسیون 

برای کشورهای فقیر گفت‌وگو خواهند کرد و باید به انواع جدید 

ویروس کرونا هم پرداخته شود. کشورهای عضو گروه 20 بیش از 

80درصد از تولید ناخالص داخلی جهان، 75درصد از تجارت جهانی 

و 60درصد از جمعیت جهان را تشکیل می‌دهند و شامل کشورهایی 

مانند آمریکا، ژاپن، انگلیس، فرانسه، آلمان و هند می‌شوند. 
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